

党旗飘扬 风帆劲

把政治建设摆在首位

保山市坚持把党的政治建设摆在首要位置,旗帜鲜明讲政治,坚决执行党的政治路线,严格遵守党的政治纪律和政治规矩,坚定不移贯彻落实党中央决策部署和省委工作要求,广大党员干部做到“两个维护”的政治自觉不断增强。

全市坚持把深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务和长期工作主题,持续推进“两学一做”学习教育常态化制度化,扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,深入开展党史党史学习教育,严格落实“三会一课”、主题党日制度,创新开展“领导干部上讲堂”“保山党课开讲啦”“组工业务大讲堂”等活动,常态化开展“万名党员进党校·善洲故里先锋行”培训,抓实理论武装。5年来,累计完成党员集中培训21.4万人次、培训各级党员干部2.2万人次。

把责任担当压实扛牢

第一责任人责任。

创新工作方式,健全完善“党建研判”制度,分别采取“主题+专题”“党建工作重点任务汇报会”“乡镇党委书记论坛”等方式,由市委现场检查县、乡党委书记抓党建工作情况,形成“书记抓、抓书记”的工作格局。

5年来,全市累计召开党建专题分析研判会7次、举办“乡镇党委书记论坛”6次。注重将责任压在平时,通过市委党的建设工作领导小组会、组织部长会、党建综合调研,采取“周分析、月调度、季研判、半年综合调研、年度述职评议”等方式,及时发现、及时纠正党建工作中存在的问题,确保各项工作不折不扣落到实处。

把战斗堡垒夯实筑牢

5年来,保山市委牢固树立党的一切工作到支部的鲜明导向,统筹推进党支部规范化达标创建工作,着力提升基层党组织组织力。

深入贯彻《中国共产党党支部工作条例(试行)》,围绕“5个基本”内容,分类别、分年度建立党支部规范化建设达标创建台账,按照“有一个党员活动室、有一套‘五个基本’党务台账、有一个经验交流材料、有一个党建书架、有一个信息化平台”的“五有”创建标准和“党委(党组)书记必谈、党支部书记必谈、党员干部必谈、普通党员必谈、群众代表必谈”的“五必谈”验收标准,全面完成党支部规范化建设。

截至目前,全市累计完成党支部规范化达标创建6906个,省级命名“规范化建设示范党支部”42个,市级

围绕中心担当使命

面对战贫和抗疫的大战大考,保山市各级党组织和广大党员干部全力投入到脱贫攻坚和疫情防控工作中,用实际行动践行共产党员的初心使命。

5年来,保山市聚焦“三个组织化”,采取“党组织+公司+合作社+农户”模式,有条件的贫困户实现扶贫产业100%全覆盖;建成扶贫车间27个,吸纳1.8万人就地就业,开展农村劳动力培训17.6万人次,外出务工15.21万人;在223个搬迁安置点建立党组织174个,涉及搬迁的2844名党员全部编入党组织,建成活动场所195个。2020年,全省“三个组织化”二季度现场调度会在保山召开。同时,全市413支驻村扶贫工作队、1466名驻村工作队员、3.37万名结对帮扶干部全部下沉一线,决战决胜脱贫攻坚。

新冠肺炎疫情阻击战打响以来,全市近万名党员干部全力以赴投入防控工作。目前在腾冲、龙陵两个边境县(市),保山市组建了8支“强边固防突击队”,348名突击队员奔赴边境一线,下沉至抵边村民小组、卡点开展工作。同时,在边境一线成立“党政军警民合力强边固防疫情防控临时党支部”,构筑起边境疫情防控一线“铜墙铁壁”。

保山市统筹抓好全市城市基层党



善洲故里 先锋行

“智慧党建”跑出为民“加速度”

本报讯(记者 赵丽槐)近年来,保山市不断进行实践探索,推动党建信息化工作从单一学习平台的远程教育时代,向电脑、电视、手机多平台互动的“互联网+党建”时代发展。

走进保山市的机关单位、企业学校、乡村社区,只要有党组织的地方,就有“智慧党建”系列平台。广大党员不仅使用“智慧党建”平台记录工作,还把“云岭先锋”综合服务平台作为“智慧党建”连接基层党员群众的实体站点,认真落实“党务+政务+服务”要求,聚焦群众急难愁盼,办成一批民生实事。

依托各乡镇、村社区为民服务中心,全市投入1809万元大力推进建设推广“云岭先锋”综合服务平台,建设为民服务站点972个,覆盖全市75个乡镇所有

村(社区),构建起市、县、乡、村四级为民服务体系。为确保综合服务平台有人管理、有人操作、有人维护,保山市选优配强村(社区)党建助理员972人,将党建助理员纳入村级后备力量进行培养,落实党建助理员工资待遇保障,着力解决村(社区)基层党建基础工作薄弱、农村党建信息化滞后等难题。

5年来,全市各乡镇、村(社区)利用综合服务平台为开展办理生育证明、网上代理办证、金融保险服务、法律援助等各类便民服务事项,目前共发起377.01万件,办结率达98.87%。政务服务公开62.1万件,发布民情速递162.23万条。通过让网络多跑腿,使群众少跑路,打通了各级党组织联系服务基层党员群众的“最后一公里”。

抓基层打基础建强农村党建

本报讯(记者 杨艳鹏)2016年以来,保山市围绕发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,持续用力抓基层打基础强基本,为促进农村改革发展稳定,推动乡村振兴战略实施提供了坚强组织保证。

近年来,保山市委坚持党建引领,着力加强农村基层党组织建设,持续推进标准化规范化建设,注重示范创建引领,不断强化农村基层党组织的战斗堡垒和领导核心作用。全市6939个党支部100%完成规范化建设,22个农村党支部被评为省级规范化建设示范党支部”,7个乡镇被命名为市级“农村基层党建示范乡镇”。

保山市委组织部相关负责人介绍,全市共整治村级组织不规范牌匾悬挂、服务窗口、宣传橱窗4185处,环境卫生整治2704处,村级活动场所改扩建258处,累计清理不

规范制度5012条,建立健全制度2478项。

以2021年村(社区)“两委”换届为契机,保山市选优配强村党组织书记,932个村(社区)实现党组织书记、村(居)民委员会主任“一肩挑”,占97.90%;女性主任109人,占11.45%,是上届的两倍多;大学专科及以上学历的委员1772人,占36.15%;委员平均年龄41.8岁,呈现年轻化、知识化趋势。此外,把村(社区)“几大员”整合为党建助理员、社会事务员、综治维稳员,村(社区)“两委”成员交叉任职3011人,占61.42%,比上届提升28.40%,实现“缩面提标”。

为厚培发展的“人才土壤”,保山市75个乡镇(街道)全部建立青年人才党支部,将4439名优秀人才纳入信息库,储备后备力量3485名,2021年村(社区)“两委”换届后,共有499名后备力量进入村(社区)“两委”班子。

打造城市党建与基层治理“共同体”

本报讯(记者 李建国 通讯员 张雨玫 孙正昌)近年来,腾冲市以组织体系建设为重点,以“到支部·在一起”为主题,持续推进“全国文明城市基层党建示范城市”巩固提升工作,让党的组织和工作覆盖延伸到城市网格和城市基层社会治理末梢,全力构建共建共治共享的现代化治理新格局。

腾冲市将城市基层党建工作任务作为书记领航项目,确定了“建立六级组织体系、推动街道社区两个层面减负扩权、实施四双工作法、建设四级党群服务中心、抓实四项重点工作”的“62444”城市基层党建工作总体思路,建立了市委一街道党工委一社区党组织一网格党支部一街巷(楼栋)党小组一党员中心户(十户互助组)六级组织体系,并结合居民居住分布情况,将14个城区社区划分为152个党建网格、成立网格党支部105个、街巷(楼栋)党小组195个,明确420户党员中心户,4170个十户互助组,推动城市党建工作重心、人员力量、服务资源下沉到支部。

推行实施“双报到、双服务、双评

议、双反馈”“四双工作法”,积极推动在职党员进本人居住小区报到并认领服务事项,把在职党员服务延伸到“8小时”以外,把网格单位党组织服务范围延伸到小区、街巷等一线。引导辖区内外有影响力的“两新”组织加入街道“党建联盟”、社区“大党委”,深入实施党群共建工程,2021年4月以来,网格单位与社区党组织互领服务事项986项,在职党员认领办理服务事项18956项。

按照“1+2+14+N”的模式,腾冲市在城区建设1个市级、2个街道、14个城区社区、N个小区(街巷楼宇)党群服务中心,同时建立党群服务中心运行联动机制,设置党群服务中心活动预约点单套餐,丰富服务功能,积极构建四级党群服务中心运行联动、功能互补机制,打造“15分钟党群服务圈”。目前已完成市级党群服务中心、腾越街道党群服务中心、12个城区社区党群服务中心建设,打造了清水司莫拉与和顺古镇文化旅游党群服务中心等15个独具特色的党群服务中心。

“红色劳务”品牌助推乡村振兴

本报讯(记者 李建国)近年来,施甸县全力实施劳务输出组织化工作,全力打造“红色劳务”品牌,助推乡村振兴。

施甸县由县级牵头,以村(社区)为单位,实施“基层党组织+人力资源公司+村集体经济组织+劳务经纪人”的“红色劳务”市场化模式,整合县人社、团委、妇联、工会等部门资源,围绕市场需求开展订单式培训,提高农村劳动力择业竞争力,并做好外出务工人员权益保障工作。乡镇、村(社区)定期开展形式多样的关爱活动,做好留守老人、妇女、儿童的关心关爱工作,消除外出务工人员后顾之忧。

通过劳务公司牵线搭桥、吸引成功人士返乡兴业等方式,施甸县选定摆榔乡作为整乡推进试点,其他有劳

